

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年六月二十廿二立秋 2023年8月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24408号

6

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

风雨同心 人民至上 ——以习近平同志为核心的党中央 坚强有力指挥北京防汛抗洪救灾

■新华社记者

8月3日凌晨2点10分,最后一批滞留北京门头沟区安家庄站、落坡岭站的乘客抵达北京丰台站。至此,因暴雨被困的K396次、K1178次、Z180次列车所有滞留旅客安全疏运完毕。

截至目前,门头沟、房山、昌平等受灾区域通讯电力逐步恢复、道路陆续打通、受灾群众得到妥善安置,灾后重建正在抓紧开展……

刚过去的几天里,北京遭遇历史罕见汛情——

7月29日20时至8月2日7时,北京出现极端强降雨天气,降雨量为北京地区有仪器测量记录140年以来最高值。暴雨如注,山洪汹涌。

汛情就是命令,生命重于泰山。

党中央、国务院高度重视,北京市和各有关部门团结一心、众志成城开展抗洪救灾,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(一)

7月29日,一列回京的专列,飞驰在华北大地上。刚结束四川和陕西汉中考察的习近平总书记望向窗外,神情凝重。

此时的京津冀地区,一再升级的暴雨预警信号,预示着即将到来的极端强降雨天气。

当晚8时,北京市开始降雨。习近平总书记非常关注北京市雨情。

进入“七下八上”防汛关键期,七大江河流域全面进入主汛期。

习近平总书记和党中央始终高度重视防汛救灾工作——

早在7月上旬,习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,要求加强统筹协调,强化会商研判,做好监测预警,切实把保障人民生命财产安全放到第一位,努力将各类损失降到最低。

7月25日至27日,在四川考察中,习近平总书记密切关注着汛情,要求全面落实防汛救灾主体责任,做好防洪抗洪救灾各项应对准备工作。要科学救灾,防止发生次生灾害,最大限度减少人员伤亡和财产损失,尽快恢复正常生产

生活秩序。

受台风“杜苏芮”影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,引发洪涝和地质灾害。

此次北京突如其来的强降雨,导致丰台至沙城铁路(丰沙线)发生严重水害。7月30日,在途K396次、K1178次、Z180次列车被紧急扣停。

食品告急、饮用水有限、信号中断、气温降低,加之暴雨断路,外部物资只能通过人力步行一路泥泞艰难送达……三趟列车上的2800多名被困旅客在焦灼中等待。

“地方和有关部门与列车取得联系,千方百计组织营救,送上食物、药品,该转移的转移,确保滞留旅客安全。”习近平总书记牵挂着被困旅客的安危冷暖,第一时间作出重要指示。

瓢泼大雨中,落坡岭站工作人员从周边村庄买到方便面、火腿肠等物资,送到K396次列车上。沿河城站工作人员将两袋面粉送到K1178次列车上。安家庄站工作人员紧急购买了方便面、八宝粥等物资,和乘务组人员一起搬到Z180次列车上。食品短缺暂时得到缓解。

强降雨过程中,门头沟区多处区域出现险情;房山区7个乡镇62个村通讯信号中断;永定河水量暴涨,卢沟桥西侧的小清河桥坍塌……灾情不断传来,救援难度持续加大。

8月1日,习近平总书记对防汛救灾工作作出新的重要指示,要求全力搜救失联、被困人员,做好受伤人员救治和遇难者家属安抚工作,尽最大限度减少人员伤亡。

习近平总书记明确指示:“北京市作为现代化大都市,要经受得住这场考验。”

几天来,党中央、国务院作出一系列部署:

——各地党政一把手要坚守岗位,靠前指挥,各方面都要动起来。要加强集中统一指挥,整合各方面力量,尽快恢复道路、电力、通讯;

——铁路部门要会同地方抓紧抢修中断铁路;

——国家防总要全力抓好流域调

度,组织好防汛救灾工作,启动蓄滞洪区的地方要提前转移群众;

——军队出动力量支援抗洪救灾……

中共中央政治局常委、国务院总理李强先后多次作出批示,并致电有关部门和北京市负责同志,就认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神、做好防汛救灾工作、落实落细各项防汛防台措施、切实保障人民群众生命财产安全提出具体要求。

遵循指引,坚决贯彻落实。北京市负责同志赴防汛抗洪一线检查并连续调度防汛和群众转移安置工作。全市各级各部门各单位提早研判、提早响应,提前转移群众、强化物资储备、进一步加固堤防,落实防汛抢险队伍3100余支、20余万人……

国家防总、应急管理部和自然资源部、水利部、住房城乡建设部、交通运输部、国家卫健委、中国气象局、国铁集团等各有关部门单位与北京市密切协作,全力提供支持;中部战区空军部队闻令而动,立即投入抢险救援;武警北京总队火速动员,2000余名官兵投入抢险救灾……

习近平总书记明确指出:“党员干部要冲在前,基层党组织要发挥作用,让人民群众感到有依靠。”

“我是党员,就应该冲锋在前。”K396次列车上,乘务员赵阳哽咽安抚乘客的一幕,感动无数网友,“我就是因为穿了这身衣服,我得对得起大家。”

“子弟兵来了!”北京卫戍区某部官兵连续奋战防汛抢险一线,成立“党员突击队”,党员干部冲在最前沿,迷彩绿和鲜红的旗帜,让当地群众倍感亲切。

越是雨急浪高,越见砥柱中流。

(二)

8月1日,受党中央、国务院委派,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清紧急赶赴北京市门头沟区指导灾情处置。

“总书记非常关心失联、被困人员,指示要把救援工作做好,希望你把总书记的关心牵挂转达给每一位乘客。”张国清与K1178次列车长南如雨通了电话。

下转A02版▶

农民人均可支配收入增长7.9%、打造15个农业产业链、 新建40个美丽乡村—— 从半年报看海南农业农村高质量发展

■本报记者 曹马志 陈彬

日前,省农业农村厅公布了全省农业农村系统今年上半年经济发展“成绩单”,足以看见我省推动农业农村高质量发展的努力:

农民腰包鼓起来——上半年农民人均可支配收入11482元,增长7.9%,增速快于城镇居民人均可支配收入,较第一季度快1.7个百分点,比去年同期快0.7个百分点,排名全国第8位。

农业产业强起来——通过打造农业全产业链,提升农业质量效益,海南从种养、深加工、品牌建设、销售以及科研、企业培育、农旅融合等环节入手,打造15个农业产业链,将凤梨、地瓜纳入产业链培育体系,做精做优重点农业产业链。上半年实现一产增加值802亿元,同比

增长3.8%;

农村美起来——深入学习浙江“千万工程”经验,海南以农村人居环境整治为抓手,围绕环岛旅游公路和环热带雨林国家公园公路,扎实推进和美乡村建设,新建美丽乡村40个,推荐三亚博后村、海口施茶村、琼海沙美村等8个村申报2023年全国美丽宜居村庄,三亚市天涯区、五指山市获评全国村庄清洁先进县。

今年以来,海南以促进农民增收为根本出发点和落脚点,高质量推进保障重要农产品供给、打造农业全产业链、建设和美乡村等重点工作,保持全省农业农村发展持续向好、稳中有进的良好势头。

立足当下,海南持续在加强高标准农田建设、调整优化农业结构等方面聚

焦用力。截至6月底,已落实高标准农田新建项目5万亩、改造提升项目15.3万亩,13个市县开工建设;撂荒地复耕面积2.3万亩,完成年度任务的71%。

落实“稳面积、提单产、夺丰收”工作部署,我省将水稻、大豆、油料生产任务分配到乡镇,细化到田块,不断挖掘品种、技术、规模、减灾等稳产增产潜力。据统计,粮食已播种254万亩,油料已种植31.3万亩,分别完成年度任务的62.4%和70.3%,其中大豆种植2.6万亩,提前超额完成年度任务。能繁母猪存栏38万头,处于产能调控合理区域,在全国生猪产能调控工作考核中获得“优秀”等次。

着眼未来,海南坚持科技改革双轮驱动,提升农业发展动能,激活澎湃活力。

下转A02版▶

·导读

“洋浦—钦州”集装箱航线班期加密

八所港吞吐量创纪录 的背后

A03

上半年全省社会物流总额超5572亿元

同比增长11.56%

本报海口8月5日讯(记者陈彬)海南日报记者8月5日从省发改委获悉,今年上半年,随着全省社会经济全面恢复常态化运行,物流需求整体呈现温和复苏,物流经济运行呈现稳

中提速、持续向好态势。全省社会物流总额5572.24亿元,同比增长11.56%,高于全国增速6.76个百分点;社会物流总费用与GDP的比率为18.48%,较上年同期下降0.38个百分点。

上半年

在工业物流和民生消费物流引领下

全省社会物流总额达5572.4亿元,同比增长11.56%



从结构看

- ①农产品物流总额126.59亿元,同比增长4.1%,占物流总额的22.64%
- ②工业品物流总额1293.02亿元,同比增长19.90%,占物流总额的23.20%
- ③进口货物物流总额769.55亿元,同比增长18.90%,占物流总额的13.81%
- ④外省流入物品物流总额2277.59亿元,同比增长9.20%,占物流总额的39.98%
- ⑤单位与居民物品物流总额20.50亿元,同比增长18.60%,占物流总额的0.37%

全省社会物流总费用639.05亿元 同比增长7.11%

社会物流总费用与GDP的比率为18.48%,比上年同期下降0.38个百分点
全省现代物流业总收入608.05亿元
同比增长9.08%

交通运输、仓储和邮政业务收入456.33亿元
同比增长8.1%
占物流业总收入的75.05%

制图/陈海冰

全省知识产权质押融资6.888亿元,上半年新增发明专利授权量1113件 保护+转化 唤醒知识的力量

■本报记者 李梦瑶 通讯员 王忆桃

近日,海南某药企在位于海口国家高新区的国家知识产权局海南业务受理窗口办理专利质押登记后,顺利获得融资,涉及金额1.95亿元,有效缓解了企业资金压力。

以“智”换“资”,如今正成为创新型中小微企业缓解资金压力的重要抓手。

来自省知识产权局的数据显示,截至今年6月底,全省知识产权质押融资总额达6.888亿元;其中,专利质押融资6.308亿元,商标质押融资0.58亿元。

“沉睡”的知识产权得以激活,前提是保护有力。

印发《2023年度贯彻落实〈海南省推进知识产权强省建设强化知识产权保护和运用的实施意见〉推进计划》,推进三亚崖州湾科技城知识产权特区建设

和专利、商标、版权、地理标志、植物新品种“五合一”综合管理体制改革;加

强知识产权行政保护工作;在海口设立我省首个海外知识产权纠纷应对指导地方分中心……

今年以来,我省紧扣自贸港高质量发展对知识产权工作提出的新需求,持续加强知识产权顶层设计,有效提升全省知识产权保护能力。截至6月底,全省知识产权行政案件立案结案148件,案值48.3万元,罚款57.9万元;调解知识产权案件215件;9名因侵犯知识产权构成犯罪被列入严重违法失信名单的自然人信息,依法予以公示并实施联合惩戒。

“创新是我们的核心竞争力。”在海南葫芦娃药业集团股份有限公司技术总监刘全国看来,随着海南对知识产权保护力度的不断加大,企业创新活力正加速释放。

今年上半年,我省新增发明专利授权量1113件,发明专利授权量同比增长57.43%,商标注册申请量、核准注册

量增速高于全国水平;全省有效发明专利数7127件,每万人有效发明专利量为6.9件。

知识产权不能只停留在证书上,转化为现实生产力才是它的归宿。

今年以来,我省大力实施地理标志运用促进工程,完善知识产权奖补政策,持续深化专利导航工作,积极探索数据知识产权工作;加强知识产权公共服务节点建设,实现海南省地市级综合性知识产权公共服务机构覆盖率达到50%,正持续提升知识产权“利用”“转化”能力。

截至6月底,全省共有地理标志产品120个,295家专用标志用标主体,完成标准制订77个,标准覆盖面达到64%。上半年,新增1件地理标志商标,新增51家专用标志市场主体,占累计用标主体总数的20.9%,地理标志助力特色经济发展和促进乡村振兴的作用越来越明显。(本报海口8月5日讯)

用13项专利贷来1500万元,项目活了!

自贸港 故事汇

■本报记者 郭萃

靠着用13项专利贷出来的1500万元资金,项目立马“活了”。

7月31日,在海南苏生生物科技有限公司(以下简称苏生生物)的实验室

内,董事长曾胜向海南日报记者展示着今年3月刚上市的可调节带袢钛板。

“就是这根‘绳’,在研发遇到困难时,是‘海知贷’让它恢复了‘活力’。”

这根看似普通的尼龙绳,却是可植入人体的Ⅲ类医疗器械。作为国内首个运用单绳调节方式的产品,只用一根缝线便可实现牵引、翻瓣和调节线圈长度等多项操作,有着固定坚强、操作方便、手术和康复时间短的特点。

成立3年多来,苏生生物每年在生物

科技和医疗器械研发方面经费投入

巨大,加之产品量产周期漫长,资金短缺一直困扰着企业的发展。

去年7月,一款苏生生物研发3年、用于膝关节前交叉韧带重建的医疗器械,因为遇到资金瓶颈,卡在了上市前最后的实验环节。

“对于医疗器械而言,更早上市就意味着能抢占更多市场份额,带来更可观的利润。”那段时间,曾胜每天都在发愁,直到听说了“海知贷”。

作为海口探索知识产权与金融深度融合的新尝试,企业以自主知识产权进行质押,不需要固定资产抵押便可申请贷款,还能得到政府贴息支持。“我们在骨科运动医学领域拥有30余项核心专利,与‘海知贷’不谋而合。”即便如此,根据以往的贷款经验,曾胜认为资金至少需要三个月才能到位。

等,还是另寻他法?抱着试试的心态,苏生生物以13项专利作为质押,向银行申请了1500万元的知识产权贷款。

出乎意料的是,仅用两个星期资金



2023海口杯 帆船赛扬帆

8月5日上午,2023海口杯帆船赛在海口国家帆船基地公共码头正式扬帆。作为海口重点打造并将持续举办的帆船赛事,本届比赛分邀请赛、精英赛、总决赛3个阶段举行。

当天开赛的邀请赛是本次赛事的开幕赛,由经验丰富的帆船选手和业余帆船爱好者同场竞技。精英赛则将于10月登场,12月上演的总决赛则是高水平选手的巅峰对决。

图/本报记者 袁琛 文/本报记者 王黎刚